

С ПРАЗДНИКОМ, МИЛЫЕ ЖЕНЩИНЫ!

ЛЮБОВЬ, ТАЛАНТ И МАСТЕРСТВО

ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Дорогие женщины!
Союз женщин Орловской области сердечно поздравляет вас с Международным женским днем 8 Марта!

На протяжении десятилетий для целых поколений этот первый весенний праздник является одним из самых любимых и долгожданных. С особым настроением мы воспринимаем замечательную возможность произнести слова искренней признательности и благодарности вам, всем женщинам, на чьи плечи лежит исключительно важная и ответственная миссия в нашем обществе — миссия согласия и созидания, стабильности и уверенности в завтрашнем дне.

Образ российской женщины — матери, труженицы, хранительницы семейного очага — во все времена был и сегодня остается олицетворением духовности, лучших национальных качеств и традиций. Не случайно с этим образом у русских людей связано главное гражданское, патриотическое чувство — чувство Родины. Благодаря вам разрешаются самые сложные конфликты, совершаются подвиги, продолжается жизнь на земле.

Сегодня вы принимаете активное участие во всех сферах жизни, вносите неоценимый вклад в социально-экономическое развитие нашего края и страны.

Женщина — всегда воплощение заботы, справедливости и милосердия, олицетворение тепла и уюта, источник вдохновения. Мы преклоняемся перед

вашими добротой, чуткостью, щедростью души, пониманием и готовностью пожертвовать всем ради спокойствия и благополучия своих родных и близких.

В этот день цветы, красивые слова, обещания обращены к женщине благодаря ее необычайной жизненной стойкости, редчайшей доброте и терпению, способности к самопожертвованию, умению беззаветно любить и свой дом, и свою страну. Россия всегда преодолевала любые невзгоды. Именно поэтому наша прекрасная женщина как никто другой достойна любви, уважения и счастливой, благополучной жизни.

И как прекрасно, что этот день приходит в самом начале весны, когда природа способствует пробуждению самых нежных, теплых чувств и вселяет надежду.

Мы желаем вам сохранить и приумножить силы, с тем чтобы и дальше женщины могли вносить свой вклад в могущество Родины, служить гарантом стабильности общества.

В этот праздничный день желаем вам, вашим близким крепкого здоровья, счастья, мира и благополучия.

Пусть сбудутся все ваши мечты и пожелания, будет счастлива ваша семья, радуют дети. Сил вам душевных, доброты и красоты, всеобщего признания. Будьте здоровы и счастливы.

С праздником, дорогие женщины!

Президиум
Союза женщин области.

Милые женщины!



ПОЗДРАВЛЯЮ ВАС С ВЕСЕННИМ ПРАЗДНИКОМ КРАСОТЫ И ЖЕНСТВЕННОСТИ — 8 МАРТА!

В этот день примите самые добрые и искренние поздравления! Пусть в жизни рядом с вами будут любовь, уверенность, надежда и удача, а дом ваш будет полной чашей.

ЗДОРОВЬЯ ВАМ, СЧАСТЬЯ И ВЕЧНОЙ МОЛОДОСТИ!

Депутат Орловского городского
Совета народных депутатов
по избирательному округу № 24
В.В. Аносов.



СЕТХОЛДИНГ
Группа компаний



УРОКИ ПРЕКРАСНОГО

Еще девочкой Л.В. Манаева мечтала о том, что непременно станет учителем, будет давать детям знания, делиться теплом и любовью. В 70-е годы эта профессия была особенно популярной среди молодежи. Вот и стала Люба студенткой педагогического училища, а после его окончания приступила к воплощению своей мечты в реальность. Сначала преподавала в сельской школе, а теперь уже 33-й год трудится в учреждении дополнительного образования Болховского района.

— А началось все с танцев, — рассказывает Любовь Васильевна. — До сих пор в моем сердце звучит музыка. Так и манит она закружиться в вальсе и снова хоть на миг вернуться в прошлое. Азам и тонкостям танцевального искусства училась в основном по книжкам. Каждое движение отрабатывала самостоятельно. Курсы в Орле дополнили собственные наработки.

Не одну группу воспитанников научила руководитель танцевального кружка плавным движениям головкружительно-вальса, быстрым — ритмичного фокстрота. Одно время занималась аквариумным рыбководством: вместе с мальчишками и девочками с интересом изучали особенности содержания и поведения

рыб. Затем и рыбки, и танцы остались только для души. Уже не один десяток лет Любовь Васильевна изучает народное декоративно-прикладное искусство и ведет кружок основ художественного ремесла.

В его программе несколько основных направлений: аппликация из ткани, картона, семян, яичной скорлупы, соломки; изготовление изделий из бересты, болотных трав и трубчатых растений. Самые красивые картины из листьев и цветков (флористика), сделанные руками нескольких поколений воспитанников кружка, украшают теперь рабочий кабинет Манаевой.

Ежегодно она обучает шесть групп учеников — более шестидесяти человек. И каждому уделяет



лит внимание, даст совет, поможет справиться с трудностями, подскажет, ведь не всем это искусство легко дается. Здесь нужны кропотливый труд, усидчивость, терпение, увлеченность и, конечно, фантазия.

Удивительно, но педагога спустя столько лет работы с детьми не чувствует усталости и не перестает любить свое дело. Напротив, с каждым днем она стремится сделать все больше: ведь

творчество не знает границ, а желание научить детишек всему, что умеет сама, огромно.

Есть у Любови Васильевны и свое любимое занятие — плетение из соломки. Изделия из этого материала светлы, изящны, долго сохраняются и не теряют вида даже через много лет. Особенно хороши шкатулки, выполненные по старинным образцам. Такие вещи были распространены на Руси в XVII веке. Тонкости

этой работы Манаева узнала из книг, по ним же училась сложному плетению.

Материалы для занятий педагог собирает с ранней весны и до поздней осени, привлекая к этому всю семью. Воспитанники тоже времени зря не теряют, запасаются разными травами, цветками, листьями.

Чтобы материал был пригодным для работы, его заготавливают по специальной технологии.

Любовь Васильевна делится своим опытом и мастерством и со студентами Болховского педагогического училища, стремящимися попасть к ней на практику, с коллегами-учителями. Свои наработки включила в авторскую программу, где немало методических рекомендаций с подробным описанием этапов выполнения работ. Неоднократно принимала участие в областных конкурсах и выставках и всегда отмечалась в числе лучших.

Ее талант и труд по достоинству оценены. Недавно Любовь Васильевна награждена знаком "Почетный работник общего образования РФ".

Светлана МЕЛЬНИКОВА.
Фото автора.

ПОВОРОТЫ СУДЬБЫ

ИСТОРИЯ УСПЕХА

Жаль, что на этом снимке вы не видите роскошных фотографий с видом Бискайского залива. Предпринимательница из Змиевки Валентина Семенова (справа) занимается торговлей, но свою прежнюю любимую профессию фотографа не забывает. Только недавно она вернулась с кипой цветных снимков из поездки во Францию, где навещала дочь. Когда мы с фотокорреспондентом к ней пришли, она нам их показала.

Интересно у Валентины Александровны складывается судьба. Когда-то, получив торговое образование, она решительно отказалась работать в торговле. Выбрала то, к чему лежала душа. И больше 20 лет работала фотографом в районном Доме быта. Но нужно было кормить свою семью. И вместе с подругой Натальей Черединой, которую вы тоже видите на снимке, Валентина Семенова десять лет назад рискнула начать торговый бизнес, арендуя кусочек площади в торговом центре райпо. Но не просто "купи-продай". Валентина сама выращивала цветы, че-



ренки роз, саженцы, которые они продавали. Потом они стали оказывать новую услугу — красиво упаковывать подарки. Однажды кто-то из покупателей их спросил: а почему вы сами не продаете подарки? Так, ассортимент товаров, перечень услуг у предпринимательниц расширился.

А потом судьба сделала новый поворот: Валентина Семенова, взяв кредит, выкупила здание Дома быта, в котором раньше работала. Сейчас на Наталье Черединой — вся работа в торговой точке. А Валентина Александровна хлопочет по ремонту

Дома быта. Это здание внешне уже приобрело приличный вид, ведется отделка помещений, где скоро разместится торговый бизнес подруг, где будут оказываться бытовые услуги.

Коня на скаку Валентина Семенова, может, и не остановит, но отдельные работы, как уверили меня в Змиевке, может вести на уровне профессионала. Я бы не поверила тому, что она сама штукатурит, белит, красит стены в Доме быта, но с мнением очевидцев не поспоришь. За все это и уважают предпринимательницу.

В. КРУГЛОВА.

— Только женщины должны работать таксистами! — без сомнения заявила Валентина Ивановна. — Это самая женская профессия. Мнению Валентины Ивановны Чинёновой можно доверять, ведь она водитель такси с 30-летним стажем. Профессия для женщины редкая, но почему выбрала именно её, Валентина Ивановна объяснить затрудняется.

— Всегда меня тянуло сесть за баранку, хотя машины у родителей никогда не было и быть не могло, — улыбается Чинёнова. — Не поверите, но с детства я твердо знала, что хочу и буду работать шофером. Вот жила со мной такая мечта, и никуда от неё не деться.

ТАКСИСТКА

Мечта исполнилась не сразу. Сначала было тяжелое послевоенное детство. Папа умер, в семье остались шестеро детей. Валентина старшая, поэтому первой помощницей у мамы стала она, а школу пришлось заканчивать вечерами. В 18 лет Валентина вышла замуж. С этим замужеством интересная ситуация. Будущего мужа невеста толком и не знала. Когда к ней посватались, она о семейной жизни и не помышляла. Но мама уговорила, можно сказать, настояла: мол, человек хороший, порядочный, любит тебя. И ведь не ошиблась материнское сердце: Валентина прожила с супругом более полувека душа в душу (в прошлом году Валентину Ивановну постигло большое несчастье — умер муж).

Сегодня таксистке Чинёновой 72 года. Она вспоминает, как в молодости работала на силикатном заводе, потом на "Малютке", вроде и зарплата там была не самая плохая, и тепло, и сухо, но мечта стать шофером не покидала. В семье Чинёновых уже подрастали две дочки, когда Валентина Ивановна круто изменила жизнь и пошла на курсы водителей. Конечно, муж отговаривал: "Опасно, страшно, да и не женское это дело — целый день на колесах". Но Валентина ни в какую — пойдю, и всё. В конце 1960-х годов в орловском таксопарке Валентина была не единственной девушкой. Наверное, еще сказывались отголоски войны, мужских рук не всегда хватало. Но очень скоро девушки по разным причинам разбежались в другие профессии. Валентина же работала с удовольствием почти до 60 лет.

Ей и сейчас снятся дорога, машина и скорость ночного города. Рука привычно нащупывает упругий переключатель скорости, нога едва касается педали газа и сразу — ветер в лицо, и полет, и радость.

Но бесшабашность и лихачество были только во сне. Наяву Валентина Ивановна никогда не рисковала — люди все-таки за спиной. Но как ни аккуратно, иногда приходилось нарушать все правила.

Как-то законопослушная таксистка Чинёнова остановилась на перекрестке перед красным огоньком светофора. В такси сидели пассажиры. Сзади ехал автобус, и тоже с людьми. Почти вплотную, дистанции никакой. И,

видимо, тормоза у автобуса не сработали — гололёд. Еще мгновение, и автобус мог подмять под себя легковушку. На раздумьях времени не оставалось. Валентина выехала на перекресток, насколько это было возможно.

Когда опасность миновала, разгневанная Валентина повернулась к водителю автобуса, тот, виновато улыбаясь, подмигнул ей — мол, да!

— Вот потому я и говорю, что в такси должны работать только женщины, — рассуждает Валентина Ивановна. — Они аккуратные, внимательные, осторожные и более ответственные.



От нынешнего уличного движения Валентина Ивановна просто в шоке: "Машин появилось много, улицы шире не стали, а уж правила движения как нарушают — просто беда". Бывшая таксистка порой едва сдерживает себя, когда едет в маршрутке. У иного лихого водителя так и хочется руль забрать, ведь прёт во всю мощь, дороги не разбирая.

У Валентины Ивановны четверо внуков и шестеро правнуков, но по бабушкиным стопам пошел только один из всех. Его-то бабушка и учит — будь осторожнее, не лихачь, тише едешь — живее будешь.

Есть в одной известной песне хорошие слова — "как тоскуют руки по штурвалу". Оказывается, эти ностальгические чувства знакомы не только летчикам, но и водителям.

— Как же хочется сесть за руль! — вздыхает Валентина Ивановна. — Так бы ехала и ехала. Знаете, я бы и сейчас пошла водителем. Ну для такси, наверное, возраст не подойдет, а на трамвай пошла бы смело...

Ирина ПОЧИТАЛИНА.
На снимке: В. Чинёнова
в 80-е годы
(из семейного архива).

ДОРОГА, КОТОРУЮ МЫ ВЫБИРАЕМ

ПРИЗВАНИЕ

Среднюю школу она окончила с золотой медалью. Целеустремленная и настойчивая девушка приехала в Москву, чтобы поступить в медицинский институт. Но ее постигла неудача. Вернулась в родное Сосково, стала работать санитаркой в местной больнице. Мы беседуем со Светланой Николаевной Гараевой в просторном кабинете началька ветеринарной станции Сосковского района. Это ее бывший кабинет. Уже несколько месяцев она на пенсии. Ветеринарной службе посвятила 34 года жизни. Девушка, мечтавшая лечить людей, боролась с болезнями животных и птиц.

В юности перед нами много дорог. Как не ошибиться и выбрать именно ту, которая предначертана судьбой?

— Работая санитаркой, я готовилась к новому "штурму" института. Но моя мама, Антонина Васильевна, посоветовала поступать в ветеринарную академию, — говорит Светлана Николаевна.

В академию поступила с первой попытки. Столичная жизнь не вскружила голову сельской девушке. Лекции, семинары, конспекты, учебники, практические занятия. Было интересно участвовать в процессе познания. Каждый день что-то новое, каждый день — маленькие открытия.

Замужество, развод. За этими двумя словами — очень личное, боль, от которой не избавит скальпель хирурга. Анестезией для нее стала работа и дочь Лиля, так похожая на него...

— И в 1972 году я уже дипломированным специалистом приехала в Сосково. Старенькое здание участковой ветлечебницы с земляным полом, пять печей, которые нужно было топить дровами, — вот что представляло из себя мое место работы, — вспоминает Светлана Николаевна.

Транспорт — две лошадиные силы! Чистопородный рысак Голубок — своенравный и непослушный, мог и из телеги седока выбросить, если не в настроении. Лошадь Майка — та была спокойнее. В 1985 году был образован Со-

сковский район, а ветлечебница преобразована в районную ветеринарную станцию по борьбе с болезнями животных. Как руководитель учреждения Светлана Николаевна прекрасно понимала, что смены vastly недостаточно. Необходимо укреплять материальную базу ветеринарии и строить новое здание.

Однако скоро только сказка сказывается. Проектно-сметная документация готовилась шесть лет, а потом еще три года сотрудники ветеринарии и строители работали на фундаменте будущего здания.

Когда ветеринарную службу области возглавил Николай Максимович Кутузов, дело наконец сдвинулось с мертвой точки. В 1997 году состоялся долгожданное новоселье сотрудников ветеринарии. Пять автомобилей, 2 мотоцикла,

3 компьютера, ксерокс, современное лабораторное оборудование — материальная база учреждения в настоящее время. В достаточном количестве имеются вакцины и препараты. Здание ветстанции переведено на газовое отопление.

Но основное богатство учреждения, по мнению Светланы Николаевны, — это специалисты, среди которых очень много молодежи. Ежегодно на базе Орловского государственного аграрного университета проводится подготовка и переподготовка, повышение квалификации кадров. В обучении принимают участие и сосковские ветеринары.

Молодые специалисты получили субсидии на приобретение жилья. Многие ветработники имеют личные автомобили. Ветеринары района активно участвуют в реализации национального проекта "Развитие АПК". Им отведена определяющая роль в организации высокотехнологичного производства продукции животноводства. Эпизоотическая ситуация в Сосковском районе остается стабильной и находится под постоянным контролем ветспециалистов.

В 2002 году Светлане Николаевне Гараевой было присвоено звание "Заслуженный ветеринарный врач Российской Федерации". В 2003 году она стала одной из победительниц конкурса "Женщина — директор года", который был организован по инициативе областной администрации и Союза женщин. Госу-

дарство по достоинству оценило ее заслуги в становлении и развитии ветеринарной службы в районе.

Но жизнь не стоит на месте. Годы берут свое. Время, увы, сильнее, и пришла пора уступить дорогу более молодым и энергичным...

В сентябре прошлого года С.Н. Гараева встретила в СПТУ 19-летнюю девушку, работавшую вахтером. Поразили ее глаза, в которых ничего, кроме отчаяния. Разговорились. Собеседница приехала из Алтайского края, на руках 10-месячный ребенок. Одним словом, у нее сплошные проблемы, главная из которых — поиск достойно оплачиваемой работы.

— Приходи завтра ко мне — напишешь заявление о приеме на работу, — сказала Светлана Николаевна.

Теперь молодой коллеге не унять: глаза светятся радостью, лучик надежды на перемены к лучшему уже не погаснет в ее душе.

Увидела ли Гараева в отчаявшейся молодой женщине себя двадцатилетнюю с похожими проблемами — я не стал спрашивать.

В юности перед нами много дорог. Светлана Николаевна выбрала свою и прошла по ней с честью. Она спокойна за бывших подчиненных — они не будут топтаться на месте, только вперед!

Вячеслав КОЛДОМОВ.
Сосковский район.



Фото Вячеслава КОЛДОМОВА.